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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 
noshoz (bel-középutcvza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 
gondoskodva van. 

Pest, junius 5. 1869. 

(B.) Már valahára be van fejezve a vá- 
laszfelirati vita, s épen azért, mert a vita 
már meddővé vált volt, azt hiszem e lapok 
olvasói sem óhajtják a beszédek részletezé- 
seit tovább folytatni, s igy elég lesz röviden 
még csak azt megjegyeznem, miszerint T. K. 
zárbeszédén is meglátszott, hogy üres szal- 
mát csépel, s ezen még kétségbevonhatatlan 
fényes dialecticája és sophismái sem segitettek. 

A részletes vita egy nap alatt lefolyt 
s a bizottmány által készitett javaslat szóról- 
szóra elfogadtatott; tettek ugyan egyesek ki- 
sérletet sokféle inditványokkal, p. o. egyik azt 
kivánta: mondassék ki egy bekezdésben, hogy 

a ház a nemzetiségi törvényt revideálni akarja; 
ugyanez követeltetett az unióra vonatkozólag, 
fel kivánták némelyek karolni a keleti kér- 
dést s a törökországi keresztények ügyét; 
de mindezen inditványok, mint nem az adres- 
be tartozók, félrevettettek. 

Azonban alkalmat nyujtott némelyeknek 
megmutatni, hogy ők hallottak harangozni a 
keleti kérdésről, de a nélkül, hogy tudnák 
honnan jön a hang; mások bebizonyitották, 
miszerint hazánk területi épsége felett egy 
végezél lebeg előttök, mi nem egyéb egy 
Daco-Romániánál s egy dunai confoederatiónál. 

Az intermezzók között kétségen kivül 
legérdekesebb volt az Irányi Dániel nyi- 
latkozatá, ki jónak látta volna a részletes 
vita alkalmával újból felfrissiteni a minisz- 
terium elleni recriminátiókat és az általános 
vitára tartozó elveket; de a ház nem muta- 
tott épen semmi hajlamot ezen kiváltság en- 
gedélyezésére, s ennek következtében szónok 
kénytelen volt a szólástól elállni, miután nagy 
későre az elnök is felolvasta a házszabály 
azon §-ét, mely a félre kalandozókról szól. 

Ma már az osztályok kezdték el mun- 
kálkodásukat, a miniszterek által a ház asz- 
talára letett törv.-javaslatok tárgyában, de er- 
ről közelebbről. 

Visszapillantás egy újabb tanügyi moz- 
zanatra. 

m 
Ha akarjuk, hogy szakképzettségre jut- 

hasson ifju nemzedékünk : az elemi tan- 
rendszernek a középtanodaival s 
ennek ismét az egyetemi rendszer- 
rel egybefüggő, jobban mondva: 
egymásból folyó lánczolatos egé- 
szet kell képeznie. Azonban a mily ki- 
vánatos, sőt elútasithatlanul szükséges a tan- 
rendszerben az egyöntetüség: épen any- 
nyira káros és óvatosan kerülendő a tapo- 
gatódzó experimentálás. Bizonyára, ha vala- 
mely országos ügyben messze kiható káros 
következéseket szülhet a kisérletek inga- 
dozó és habozó politikája: legmélyebben 
gyökerező és legmesszebbre kiható rosz, söt 
veszélyes következései a tanügy terén alkal- 
mazott kisérleteknek lehetnek. Más országos 
intézmények ha túlélték magukat, vagy a 
kor haladtával elévültek, lehet helyettök új 

intézményeket alkotni és életbe léptetni; de 
a tanügyben ilynemü ugrás nem történhetik 
vészes következmények nélkül. Ezt minden 
egészséges gondolkozásu ember könnyen be- 
láthatja. Bizonyára tanügyünk lelkes bajno- 
kait is, ily és hasonló indokok vezették, mi- 
dön a miniszteri tantervezetet éles vizsgálat 
tárgyává tevék, s igy annak viszonyainkhoz 
való alkalmazhatóságát, vagy ellenkezőjét ki- 
mondják, s hiányait hosszu évek fáradtságain 
szerzett tapasztalataik útján kipótolják. 

tanácskozmány tárgyait a követke- 

zők képezték; 

a) Az oktatásügyér úr által kibocsátott 
középtanodai tanterv-javaslat át- 
vizsgálása; 

b) A középtanodai tanárok fizeté- 
sének felebb emelése és a középtano- 
dák szervezése ügyében az országgyü- 
léshez egy petitio benyujtása; végre: 

c) Az alapszabályok némely pont: 
jainak a szükséghez képesti átalakitása. 

Az első pontra vonatkozólag a köz- 
gyülés e három kérdést tette fel: 1. A gym- 
nasium kilencz osztályu legyen-e? 2. A gym- 
nasium négy al-, két fel- és három lycaeumi 
osztályra osztassék-e? 3. A lycaeum a trifur- 
catio szerint rendeztessékbe ? 

Hosszas és a nagyfontosságu ügyhöz 
méltó komoly vita után abban lett megálla- 
podás, hogy jelen viszonyaink közt 
a gymn. négy évfolyamu al- és ugyan- 
annyi évfolyamból álló felgymna- 
siumra osztassék. E rövid határozatban 
egy csapással, ugy szólva, mind a három fel- 
tett kérdés megoldatott; a mennyiben a fe- 
lelet a két első kérdésre egyenes „nem;6 a 
lycaeumi osztály pedig teljesen mellőzve lett. 

E lapok keretét túlhaladná, ha azon in- 
dokok tüzetes vizsgálatába bocsátkoznám, 
melyek a tanári közgyülést e határozatra bir- 
ták; csak azt jegyzem meg, miszerint e ha- 
tározatot és az azt szülő indokokat teljes 
mértékben osztom; mert, nézetem szerint, 
jelenlegi tanrendszerünkröől egyenenesen 
a lycaeumira ugrani át, oly káros követ- 
kezményeket vonhatna maga után, melylyel 
egy egész nemzedékre hatnának ki. 

A fennebbi határozat szerint tehát az 
ismeretes miniszteri tantervjavaslatnak a két 
felső és három lycaealis osztályra vonatkozó 
része elejtetett. Az algymnasiumra vonatkozó 
rész pedig, némely, a latin-német nyelv és 
betü-számtanra irányult módositással elfogad- 
tatott. A felgymnasiumot illetőleg, részint a 
jelenlegi, részint a miniszteri tanrendszerek- 
ből alakittatott, egy a czélnak és a kor igé- 
nyeinek, a jelen viszonyok közt megtfelelő 
tanrendszer. 

Ily üdvös és nagy horderejü tanügyi 
mozzanat minden érdeklődő keblet csak öröm- 
mel tölthet el. Vajha oktatásügyi miniszte- 
riumunk komoly figyelemre méltatná, s a kor- 
szellem követelte tanügyi reformokat ne in- 
gadozó experimentátiók , sem eröőltetett ug- 
rás által, hanem jelen viszonyainkból folyó 
határozott tanrendszer alapján fokozatos fej- 
lesztés útján eszközölje. 

Van még egy, a tanácskozmány folya- 
ma alatt felmerült nevezetes körülmény, mit 
emlités nélkül nem hagyhatok; s ez Tew- 
rewk Emil, budai kir. gymn. tanár, azon in- 
ditványa, hogy intéztessék kérelem a 
m. kir. oktatásügyi miniszterium- 
hoz egy tanügyi tanács életbelép- 
tetése érdekében. Ez inditvány egyhan- 
gulag elfogadtatott; de egyszersmind alkal- 
mat nyujtott Dr. Mészáros Ferencz minisz- 
teri osztálytanácsos úrnak azon nyilatkozatra, 
miszerint egy ily tanügyi tanács élet- 
be léptetése a nmligu oktatásügyér 
úrnak már is szándékában van. 

Ez volna a budapesti tanár-egylet vá- 
lasztmánya által egybehivott rendkivüli ta- 
nári közgyülésnek tárgy rendje és tanács- 
kozmánya eredményének rövid vázlata. E ta- 
nácskozmány emlékének az „Autonomiat — 
melynek nyomán e rövid vázlatot összeálli- 
tám — még egy végczikket szentel, s e kér- 
dést teszi fel: vajjon be van-e végezve 
gymnasiumaink reformja a közgyü- 
lés javaslatai által; vagy, mely irány- 
ban szükséges még középtanodáink újjászü- 
letéséhez hozzájárulni ? 

E kérdésre végczikkében komoly figye- 
lemre méltó feleletet ad, melyből a főbb pon- 
tokat átvéve, azokat némely sajátos, helyi 
viszonyainkat érdeklő megjegyzéssel kiséren- 
dem. Tehát a viszontlátásig ! T. M. m. 

Pest, junius 5. 1869. 
(r. 1.) A válaszfelirati vita eredményét, és a 

szavazás számarányát távirtam. 
A kik emlékeznek még önök közül arra, 

minő csekély többséget prognostikált a bal- 

oldal - a választások alkalmával — a jobboldal- 
nak, e szám-arány tudomásul vétele után jó izüt 
kaczaghattak a fölött: miként igyekeztek azon urak 
ott túlról, önmagukat ámitani, persze saját rová- 

sukra. 

A Deák-párt többsége - 109 – oly imponáló, 
minőt kevés parlament tud felmutatni, pedig az 

igazolt 422 képviselö köztl 24 távol volt a sza- 
vazáskor. 

Egyébiránt a végeredményt, t. i. a képviselő- 
ház bizottmánya által ajánlott válaszfelirati javas- 
lat elfogadását, 

kilátásba kelyeztük, és nem is csalódtunk. 
Voltak a képviselők közül, kik azt a mit a 

réven — az átalános tárgyalás alatt — elvesztet- 

tek, a vámon a részletes vita alkalmááal akarták 

visszanyerni. 
Ide törekedett Buttyán László azon módo- 

sitványa, mely szerint kimondta volna a ház: hogy 

as országgyülés új nemzetiségi törvényja 

vaslat tárgyalására ajántkozik, miután a mostani 

nem elégiti ki az illetőket; ugy szintén Kuk Jenőé 
ie, a ki az ,unio törvény revisiójának szükséges 
voltát akarta határozatilag kijelentetni. 

Azonban a képviselőház mellőzte e módosit 

: ványokat, korántsem azért, mintha azt hinné, hogy 

az illetők teljesen ki vannak elégitve a fenn 
érintett két törvénynyel (baojs is volna hamarjában 
megmondani, mi elégitné ki öket), sem azért, 
mintha kétségbevonná bármelyik képviselő azon 
jogát, hogy törvények változtatására inditvánnyal 

léphet fel, annál kevésbbé az orsággyülését, mely- 

nél fogva a fejedelmi sanctio hozzájárultával meg- 

változtathatja a törvényeket, hanem : mert sem 
idejét, sem helyét nem látta annak, hogy most 
vegye tárgyalás alá e módositványokat, annyival 

inkább : miután azok nemcsak módositvány, hanem 
önálló törvényjavaslat alakjában is bármikor, és 
bármelyik képviselő által előterjesztethetnek az or- 
szággyülésnek. 

Az általános vita alkalmával szenvedett ve- 
reségért Irányi Dániel is a részletes tárgyalás- 
kor akarta magát kárpótolni, és ennek szabálysze- 

rüleg szük keretébe hoszu bombastikus beszédet 

illeszténi, többszöri rendreútasitás folytán azon 

igérettel: hogy majd végén csattan az ostor, azaz 

ha beszédét befejezte nyujtja át módositványát, de 

biz a ház észrevette a mindenesetre nem ügyetlen 

escamoteuri fogást, elveszté türelmét, - az elnök 

megintette a szónokot, a ki – miután ez sem 

használt — utoljára is kénytelen volt szépecskén 

leülni, s elhallgatott. 

A bal lapok ennek következtében neki ro- 
hantak az elnöknek, a többségnek, hirdetvén, hogy 

megtagadták Irányitól a szót, - pedig ba a több- 

ség, valamint az elnök megrovást érdemelnek, azt 

inkább azért érdemlik, mert nagyon elnézők voltak 

s addig is türték, hogy a hevétől elragadt szónok 

oly tárgyról beszéljen, melyről beszélni a szabá- 

lyok értelmében már nem szabad. 
Nyilvános ülés nehány napig nem lesz. 

Az osztályok az odautasitott törvényjavasla. 

tok előleges megvitatásával foglalkoznak, mig a 

jobboldal a megválasztandó delegatusok névsorát 

is összeállitja. 

Most már csak nem bizonyos, hogy a több. 
ség nem választand a delegaczióba ellenzéki kép- 

viselőket. 

A fiumei ügyben kiküldött bizottság dolgozik. 
A fiumeiak és horvátok már beadták munkálatai- 
kat, melyeket a magyarok elfogadhatlannak tart- 
ván, szintén dolgoztak ki egy előterjesztést. Ehhez 

a horvátok legott hozzájárultak, a fiumeiak — mi- 
ként hallom – gondolkozási időt kértek. Ezen elő- 

terjesztés, hir szerint, Deák tollából folyt. 

Gróf Zay Károly a felsőházról irt terve- 

zetében azon nézetből indul ki, mikép a felső- 
háznak az alsóház regulátorának és a conservatis- 

mus képviselőjének kell lennie, a magyar felsöhá- 

zat leginkább szeretné az angol minta szerint át- 
alakitani. „Azon családok - ugymond többi kö- 
zött, - melyek most üléssel birnak a felsöőházban, 
alakitsák át, birtokaikat hitbizottmánynyá, pair- 
séggé, melynek örököse mindig az elsőszülött 
legyen. Ezen az úton a pairek függetlenek lesz- 

nek, mig az aristokratikus családok ifjabb fiai kény- 
telenittetni fognak polgári kereset után nézni, ösz- 
szevegyülendnek a polgárokkal, s a rendi különbség 
megszünnék. Az ekként reformált felsőházban a 

kormány szükséges hatalma, valamint a törvény- 
ben biztositott szabadság is biztos garantiát találna.4 

Ugy hallom, hogy a gróf tervezete mellett és 
ellen élénk harczra készül a journalistika. 

Deák Ferencz beszéde. 
T. ház! Négy felirati javaslat fekszik előt- 
tünk, s én a négy közül a képviselőház bizottsá: 
gának javaslatát pártolom. 

Valamennyien egyetértünk — ugy hiszem — 
abban, hogy belviszonyaink lényeges reformja szük: 
séges, és pedig sürgetve szükséges, hogy annak 

még a viták kezdete elött biztos : 

: ezélszerü 

meggy 

elhalasztása az ország kifejlődésére akadályozó. 
Valamennyien egyetértünk abban is, hogy a trón- 
beszédben kitüzött pontok az ország érdekében 
szintén mulhatlanul és halaszthatlanul szükségesek. 
Valamennyien egyetértünk abban, hogy szent kö- 
telességünk az ország összes erejét a kor igényei- 
nek és hazánk szükségeinek megfelelő benső át- 
alakitásra forditani. 

Tehát lényeges különbség köztünk és a há- 
rom más felirati javaslat pártolói közt az, hogy 
mig mi a mult országgyülésen létrejött kiegyenli- 
tést oly közjogi alapnak tekintjük, melyre a re- 
formok szükséges elintézését bizton épithetjük: a 
három más felirat pártolói ezen hitet nem osztják. 
Ők azt hiszik, hogy e jogi alapra épiteni reformo- 
kat nem lehet, hogy az biztos alapul nem szolgál- 
hat; mindenek előtt tehát a közjogi viszonyra nézve 
kellene más alapon tisztába jönünk, hogy a reform- 
kérdések vitatásába biztosan bocsátkozhassunk. Ezen 
véleménykülönbség az ok, hogy a három felirati 
javaslat lényegében egymástól tetemesen eltér. 

Nem festem le azon állapotot, melyben Ma- 
gyarország 1849 töl fogva a kiegyenlitésig volt. 
Sokkal élénkebb még azon szenvedések emlékezete 
minden kebelben, semhogy azt részletezni szüksé- 
ges volna. Egyszerüen csak azt mondom meg, a 
mit az országgyülés is kimondott, hogy az abso- 
lutismus súlya alatt szellemi és anyagi fejlődésünk 
nemcsak lehetetlenné volt téve, hánem az ország 

naponként sülyedett és mindenkiben méltó aggóda- 
lom ébredt aziránt, hogy azon sülyedés talán vég- 
enyészethez fog vezetni. 1865-ben, a midön a ki- 
egyenlités legelsőbben szóba hozatott, nem volt arra 
nézve véleménykülönbség az országban, legalább 
én nem tudom, hogy lett volna, hogy a kiegyenli- 
tés szükséges, hogy a kiegyenlitést halasztani nem 
lehet, hogy annak halasztása az országot végve- 
szedelembe döntené. A véleménykülönbség felme- 
rült a kiegyenlités miként alakitása felett; és ez 
volt az akkori vitatkozások tárgya. 

A kiegyenlités, melyet kötöttünk , nem 
rögtönzött; nem is emlitem, hogy magukban 
lapokban már a kiegyenlités alapeszméje 

nyarán meg volt perditve. Csak ott kezdem, h 
az 1865 ki országgyülést megnyitó trónbeszéd 
ő Felsége maga a sanctio pragmaticát jelölvén k 

kiindulási pontul, felszólitotta az országgyülést, 
hogy a kiegyenlitésre nézve valamely javaslatot 
terjeszszen elő. Az országgyülés egy nagyszámu, 

67 tagból álló küldöttséget választott, mely ezen 
kiegyenlités föltételeit, annak egyes pontjait egész- 
ben és részletesen kidolgozza és a ház elé ter- 
jeszsze. Ezen nagyszámu bizottság ismét 15 tagot 

bizott meg saját tagjai közül, hogy készitson e 
tárgyban javaslatot. 

Sok hetekig foglalkozott, munkálkodott ezen 
15 tagból álló bizottság, melynek tagjai közt min- 
den párt egyenlően képviselve volt. A vitatkozások 
folytak higgadtan, szenvedély nélkül, minden 
leteknek megvizsgálása és megvatáka mellett. 

sze nem hivatott 

Akkor a 67-es bizottság dlt ös 

leményével együtt. 

Országgyülési tanácskozás alá, ha ner 
lódom, márcziusban vétetett elő a munkála 

tehát mondám, rögtönözve nem vol 
volt rögtönözve, hogy még a két bi 
közt hónapok folytak le. Meg kell m 
azon körülményt is, hogy midőn a 15- 
munkálatát készitette, akkor az aus 
bora nélkab teljes érejében erélé 

tekig tarloltak, részletes kim 
csátkoztak és a megállapod 
ség - pedig jelentékeny 

tést, ugy a mint az már el 

vált is, senkinek zon 
tom, hogy valamel lörvény 

megváltoztat sát sül e 1 

ki azt merné M



egyenlités eszközlésére, tudtomra, sem erőszakot, 

sem igéreteket; sőt mondhatom, hogy midőn okai- 

mat előadtam, melyek mellett azt javasoltam és 
melyek mellett a kiegyenlitést pártoltam, soha sem 

szóltam a szenvedélyekhez, soha sem szóltam a 

tan, mert azt hittem, hogy higgadt és nyugodt 

megfontolás vezethet csak azon meggyőzödésre, 

mely mellett bizton megállhatni reméltem. (Helyes- 

lés jobbról.) Akkor, mikor az országos ülésben tár- 

gyaltatott a kiegyenlités - még most is emlékszem 

sszavaimra — előadtam okaimat, melyek miatt a ki- 

egyenlités czélszerinek és minden kivihető, létesit- 

hető módozatok között legjobbnak tartom; azt mond- 

m: ,„ha azonban mi csalódunk, ha a ház ezen 

kiegyenlitést károsnak, vagy veszélyesnek tartja, 

még most hatalmunkban van, oda, hol ezelőtt egy 

hóval voltunk, visszamenni.4 

De a ház többsége nem akart oda vissza- 

menni, nem akarta az országgyülés állapotát ismét 

kitenni azon sok keserüséggel járó vitá
knak és el- 

fogadta a bizottsági többség javaslatát, mel
y javas- 

lat országos határozat által és a fejedelem bele- 

egyezésével törvény erejére emeltetett. 

Közel két év folyt le ezen javaslat 
elfogadása 

óta, mely mint mondám — meg
győződés , hig- 

gadt, nyugodt megfontolás eredménye volt, önér- 

dek, szenvedély nélkül. De ha most hallanék és 

hallottam volna okokat, melyek engem meggyőz- 

hetnének arról, hogy van egy létesithető, nemcsak 

a képzelet, de a lehetőségek körébe is tartozó 

módja a kiegyenlitésnek, mely a hazára nézve biz- 

tosabb, hasznosabb: tüstént azok sorába állanék, 

: kik ezen jobb, az országra nézve hasznosabb, biz- 

(osabb kiegyenlitési módot kivánják és létesiteni 

iparkodnak. (Helyeslés.) 

Két lehetőség van, mely eddigi meggyőzödé- 

semet megváltoztathatná. (Halljuk !) 

Egyik, mint mondám, ha oly okokat hallot- 

tam volna felhozatni, a melyeket akkor nem hall- 

va, nem ismertem, s a melyek meggyőzők volná- 

nak arra nézve, hogy a mostani módozat nem jó, 

hogy egy másik jobb is, létesithető is lehet. A má- 

sik körülmény pedig, a mely meggyőzöődésemet 

megváltoztathatná, az volna, hogy a kiegyenlités- 

nek életbeléptetése óta, vagy is az utolsó. két év 

óta, azon intézmény, melyet theoriában jónak tar- 

tottunk, gyakorlatilag olyannak mutatkozott volna, 

hogy az ellene felhozott aggódalmakat igazolná a 

következés : ekkor kötelességemnek tartanám azt 

mondani: tévedtünk; kezdjük újra, tegyünk más- 

kép. (Helyeslés.) Nagy figyelemmel olvastam a má- 

gik 3 felirati javaslatot is, figyelemmel olvastam az 

e házban előadott beszédeket; öszintén megvallo
m, 

Z hogy magából a tárgyból meritett s a kérdésre vo- 

natkozó okokat, olyanokat, melyek részint az or- 

szágos tanácskozásokban tavaly, vagy 67-ben még 

el nem mondattak volna, olyakat egyet sem találtam. 

(gen természetes, hogy e szerint, miután a 

fölhozott okok, melyekről mondhatom, hogy 1867- 

ben szabatosabban, s tán nagyrészt — kivált a bi- 

zottságban – nyugodtabban voltak előadva, nem 

újak, és mivel újakat, másokat nem hallottam, igen 

természetes, hogy meggyözödésemnél vagyok kény- 

telen maradni, annál is inkább, mert a másik kö- 

rülmény sem következett be, mert a legnagyobb 

aggódalomnak, hogy ez közös parlamentté növi ki 

magát, hogy a magyar delegátió nullificálva lesz, 

az eddigi két delegátió története épen nem igazolta, 

sőt, ugy látszik, hogy épen az ellenkezőre mutat. 

(Ugy van.) Hozattak elő igenis azon beszédekben 

más új tárgyak, hanem ezek vonatkoznak nagy- 

részt institutióink hibáira s hiányaira. Hisz ezen 

hibák- és hiányokon senki sem kétkedett és épen 

azért szükséges mindenek előtt reformálni belszer- 

vezetünket, hogy a hibákat orvosoljuk s a hiányo- 

kat pótoljuk. (Igaz !) 
Egyébiránt ha azon szempontból indulnánk 

ki, hogy ime van egy kiegyezkedés, mely a köz- 

jjogi alapot megvetette, ez azoknak nem tetszik, 

okkal, nem okkal, joggal, nem joggal? de nem 

tetszik; igen természetes, azon okokat, melyeket 

az ellenfél felhoz, mi nem tartjuk alaposaknak; de 

épen oly természetes, hogy azok meg alaposaknak 

tartják, mert játékot bizonyára nem akarnak ily 

kérdésből üzni. Tehát, mint mondom, azon okokat, 

melyeket felhoztak, én nem vizsgálom; annyi min- 

denesetre igaz, hogy a képviselőház egy részének 

em tetszik azon kiegyezkedés, nem tartja biztos 

lapnak; de ebből még azon következtetést csak 

nem vonhatjuk, mint az ellenzék, hogy mindaddig, 

alap megváltoztatva nincs, s helyette nincs 

iztos jogalap: ne ereszkedjünk a reformkérdések 

tárgyalásába. (Közbeszólás balközépről: Mi nem 

k!) Ha a ház többsége mondja ezt, ellen- 
véleményem daczára kénytelen vagyok a ház 

sége előtt meghajolni; de a ház többsége nem 
nondja, 

a mi igen furcsa is volna, mert valóban cir- 

itiosusba jönének. 

ikármily kiegyezkedést fogadjon el a több- 
ük föl, hogy az életbe lesz léptetve, 

yat alig képzelek, a melyre nézve legalább is 
kély minoritás ellennézetben ne lenne. Ha már 

minoritás azt mondaná, hogy mindaddig, 

toztatik, addig ne is menjünk át a re- 

—- mit, ugy hiszem, a baloldalon 

szenvedély hangján; szóltam higgadtan és nyugod- 

igen természetes tehát, hogy ugy fog tör- 

ap, melyet nem tartunk biztosnak, 
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szintén nem akarnak: ez, ugy vélem, igen fonák 
eljárás volna. (Altalános helyeslés.) 

Éan nem bocsátkozom azon okok czáfolatába, 
melyek a dologból meritve előrehozattak, mert már 
ezen okok, mint emlitém, meg voltak mondva, s 
bőven kifejtve az 1867. évi ugynevezett 67-es kül- 
döttség országos tanácskozásaiban. Kiki elmondta 
akkor nézetét és motivumait. Ha én ugyanazon 

okokra, miket akkor hallottam, felelni akarnék, 
nem tehetnék mást, mint előszedni akkori előadá- 

saimat, s azokat ujra elmondani a ház előtt, vagy 

egy parafrasist, vagy cria verbalist csinálni azok- 

ból és igy azokat máskép átalakitva és szónoklati 

virággal felczifrázva újra előadni. 

De én azon meggyözödésben élek, hogy mind- 
ezeknek elmondása korántsem hozna annyi hasz- 
not, mint okozna kárt az ezzel járó idővesztegetés. 

(Helyeslés.) Nem mondottuk mi, én legalább soha- 
sem tartottam azt, hogy az ország jelenlegi anyagi 

emelkedésének, mondhatom, kezdetét magunknak 
tulajdonitjuk. Igen sok oka volt ezen emelkedés- 
nek és a mint mondám, annak még csak kezdetén 
vagyunk. Elemi csapások és más szerencsétlensé- 

gek ismét háttérbe szorithatják e kis emelkedést. 
Azt állitani tehát, hogy a mi örvendetest a 

jó termés és lendületnek indult kereskedés és ipar 
előidézett, azt magunknak tulajdonitjnk, ez ép oly 

fonákság volna, mint azt elhitetni akarni valakivel, 
hogy a közelebbi földrengéseknek és más elemi 
csapásoknak az országgyülési többség, a miniszte- 

rium, a kiegyezés és a quota volt az oka. (He- 

lyeslés.) Én tehát, mint mondám, becsesebbnek tar- 
tom az időt, mintsem hogy szónoklati virágokkal 

töltsem azt el. Csak kettőt akarok megjegyezni. 

(Halljuk !) Egyik az, hogy az izgatások olyan térre 

léptek, melyen az ország jövőjét igen könnyen 

compromittálhatják. 
Előrebecsátom, hogy én ezen izgatások ne- 

meivel, melyek helytelenek és törvénytelenek vol- 

tak, egy képviselőt sem vádolok, fölteszem róluk, 

hogy mindegyikében több hazafiság és becsületes- 

ség van, semhogy ily alacsony eszközőkhöz nyul- 

jon. De egy képviselő sem biztos az iránt, hogy 

azok, a kik fölléptetik, vagy ezeknek legalább egy 
része, nem nyult-e e czélból oly eszközökhöz, me- 
lyeket a fölléptetett képviselő maga sem helyesel. 
Egy t. képviselő úr azt mondta, hogy földet igért 

a népnek, de nem holdszámra, hanem a Kárpátok- 
tól Adriáig a hazát. Adná Isten, hogy ezen nyilat- 
kozat mielőbb a nép közt igy talált volna visz- 
hangra. Én azon nem kételkedem, hogy a t. kép- 

viselő úr, vagy bármely "más képviselő is, mást 
nem igért, a mint ezt már előbb is mondottam; 

hanem annyi áll, hogy a nép nem igy fogta fel, 

és hogy óhajtotta volna teljesittetni az igéretet, 

ugy a mint ő értelmezi; ha valaki azt mondaná, 

bizonyitsam be ezt, akkor azt felelem, hogy bebi- 

zonyitani nem tudom, mert nem jártam utána; de 
hogy történt ilyesmi, hogy vannak emberek, és 

van nép, mely a földfelosztásokat, a birtokviszo- 
nyok megváltoztatását igen is kivánja, az tagad. 

hatlan. (Helyeslés.) A másik, mit meg kell jegyez- 
nem, az, hogy nem barátja a hazának, nem ba- 

rátja a népnek, ki bármi czélból igéreteket és biz- 

tatásokat tesz, melyek nem valósithatók. 
Az emberi vágyak hatalmas ösztönei a tevé- 

kenységnek, mig azok a vágyak a lehetőség so- 

rába tartoznak. Olyan vágyak, a melyeket elérni 
nem lehet, ha valakiben felébresztetnek, nagyobb 

erőre kapnak, megölik még azt az elégültséget is, 

a melyet tán táplált eddig kebelében és elveszik a 
tevékenységet, leverőleg hatnak; azt a vagyont, 

azt a gazdagságot, melyet becsület utján elérhetett 

volna az ember, aztán legalább igen sok ember 

munka nélkül, a vak szerencsétől vagy az időtől 

várja; (Helyeslés.) pedig minden országban nagy 

csapás, hogy ha egy mevezetes része az ország la- 

kosainak nem teljesithető vágyak által elragadtat- 

va, azt, a mit elérhetne, elhanyagolja. 

Ismételve mondom, hogy nem képviselőkről 

szólok, én a factumról szólok. Senkinek sem ro- 

vom azt fel, mert senkit megnevezni nem tudok, 

de hogy ily vágyak felébresztettek, ez kétséget 

nem szenved. 
Igérni a népnek, hogy a lehetőségig könnyi- 

tünk sorsán : igen loyalis igéret, kötelesség is. Ha- 
nem mindnyájan azt mondjuk, hogy igen sok a 

teendő, mondjuk, hogy belszervezetünknek a kor 

igényei az ország szükségei szerinti átalakitása, 
minél jobb és gyorsabb igazságszolgáltatás, jobb 

és gyorsabb közadministratio, jó és czélszerü is- 

kolák, vasutak és csatornák, egyszóval mindenféle 

beruházások az anyagi és szellemi téren mulhatla- 

nul szükségesek és van e valaki, a ki azt hinné, 
hogy ez pénz nélkül és igen tetemes pénzáldozat 
nélkül megtörténhetik ? és hogy mindez, miután 
igen sok pénzt igényel, az állam kiadásainak eme- 
lése nélkül keresztülvihető. 

Egyrészt tehát mindnyájan beismerjük, hogy 

sok áldozatra van szükség; ha azonban valaki 

egyszersmind azt is mondja a népnek, hogy az in- 

direct adóknak nagyrészét el fogjuk törülni, a di- 

rect adókat leszállitjuk : akkor igazán megáll az 

emberben a gondolat, hogy a kettőt hogyan fogja 

valaki összeegyeztetni, t. i. hogy nagy költségü 

reformokat fogunk behozni és egyszersmind a re- 

formra szükséges eszközöket, a status jövedelmeit 

igen nevezetesen megcsökkenteni; miként fér ez 

meg, azt nem tudom. (Helyeslés.) 

Hogy sok helyütt a nép azt hitte, hogy bi- 

zony ez eszközölhető, miután kiszámitani nem ké- 
pes azt, hogy mit igényelhet az állam a czélba 

vett reformok keresztülvitelére, és mit kell fedeznie 

— azt én nem csodálom. Tény az, hogy voltak, 

kik a népet ez uton hitegették és ámitották. 

Továbbá nem barátja a hazának az sem, a 
ki minden hatalmat, még a törvényhozásét is, nem 
csak kifogásokkal, hanem erős, kemény, sértő meg- 

támadásokkal aláássa. (Helyeslés jobbról.) 

A hatalomra és a hatalom tekintélyére — le- 
gyen a kormány jobb vagy baloldali - mindig 
szüksége lesz. (Ugy van.) 

És ha valaki a népet, vagy annak egy részét 

hozzászoktatja ahhoz, hogy a hatalomról megvető- 

leg gondolkozzék, hogy a törvényt ne tekintse 
nemcsak czélszerünek, hanem még olyannak sem, 

a mit jó szivvel akarjon a közérdekből teljesiteni, 
ez oly szerencsétlenséget idéz elő, a melylyel azon 

pártnak is, mely most mint ellenzék áll, ha majo- 
ritásra kerül, neki is küzdeni kelletik. (Helyeslés.) 

Még egyet mondok utoljára, azt, hogy az elő- 
adott beszédekben számos kifogások tétettek az 
administratio hiányaira, a kormány eljárására és a 
választásokra nézve. 

Meglehet, hogy ezek közt vannak alaposak, 

vannak alaptalanok. De én azt gondolom, hogy a 

mi a választásoknál történt, helytelen eljárást illeti, 

akár egyik, akár másik fél által követtetett el, en- 

nek a multra nézve nem az az utja, hogy a vá- 

laszfelirati vitákban hozzuk fel, s tán a válasz- 
feliratba is beletegyük; hanem utja az, hogy a kik 

sértve vannak, adjanak be kérvényt, és e fölött a 

bizottságok határozzanak. (Felkiáltások a szélső ba- 
lon : láttuk, mi eredménye van a kérvényeknek !) 
Meglehet, hogy valaki egyszer-máskor nem lesz 

megelégedve az itélettel; meglehet, hogy azon bi- 
róság egyéni nézete, p. o. az én nézetemtől eltér, 

de nem segithetek rajta, mert biróságra biztuk az 
ugy elintézését, és a birói itéletet kénytelenek va- 

gyunk tisztelni. 

A mi pedig a kormány ellen felhozott váda- 
kat, panaszokat illeti, ezeknek most tárgyalása en- 
gem nagyon emlékeztet a régi gravaminalis or- 
szággyülésekre. Nem volt akkor felelős kormá- 

nyunk, bennünket nem kérdeztek meg, akarjuk-e 

alkanczellárnak ezt, országbirónak amazt; hanem 

ö Felsége nevezte ki a maga tetszése szerint, s 

bár ezen kanczellár vagy kanczellária, ezen consi- 

lium, vagy országbiró helytelen, törvénytelen lépé- 

geket tett: nem volt más eszköz, minthogy a feje 

delemnek mondtuk meg : ime azok igy bánnak ve- 
lünk, ezen bajokat orvosolja, s ezen személyeket, 

ha olyanok, bocsássa el. Ámde parlamentaris kor- 

mány alatt, mely felelős az országnak, nem az az 

orvoslás módja, hogy a kormányt ő Felségénél be- 
vádoljuk, hanem az, hogy egyes esetekben inter- 
pelláljuk a miniszteriumot, ugy is elég bőven hasz- 

nálta fel a t. ház ezen jogát és kétségkivül joga 
is volt ehhez; és ha csakugyan törvényellenes cse- 

lekedetet követett el a kormány, nincs más mód, 

minthogy vád alá helyezzük, mert a törvény ezen 

utat rendeli. (Helyeslés.) Ha ezt nem tesszük, ak- 

kor annak, hogy ő Felsége előtt bevádoljuk a mi- 

niszteriumot, nincs alkotmányos, parlamentaris ér- 

telme. (Helyeslés jobbról.) 

De nem lopom tovább a t. ház idejét; 
(Halljuk ! halljug 1) többet is szólottam már, mint 

szerettem volna, egyszerüen csak azt mondom, 

hogy pártolom a bizottság javaslatát, és óhajtom, 

hogy a többség minél előbb határozzon annak 

sorsa felett. (Lelkes éljenzés a jobboldalon és fel- 

kiáltások : Szavazzunk ! szavazzunk !) 

Magyar országgyűlés. 
A képviselőház ülése jun. 2-án. 

Napirend: az igazoló biróságok jelentései s 

a válaszfelirati javaslatok tárgyalásának folytatása. 

Benyujtatik a duna pataji választók egy kér- 
vénye, melyben elállanak a Rákóczy János képvi- 

gselő ellen emelt vádtól, s eziránt előbb beadott 
kérvényök visszaadatását kérik. – A biráló bizott- 

sághoz utasittatott. 

Várady Gábor interpellálja a miniszterelnököt 

a fiumei tanács elnöke Verneda pár önkényes, al- 

kotmányellenes eljárása alkalmából. – Közöltetni 

fog az illető miniszterrel. 

Ivánka Imre interpellálja az összes miniszte- 

riumot az eszék-fiumei vasut ügyében. - Közöl- 

tetni fog a miniszterekkel. 

Igazolt képviselőnek jelentetik be Winter 

Lajos. : 

Következett a válaszfelirati vita folytatása, s 

először Pulszky tartá zárbeszédét, az általa benyuj- 

tott válaszfelirati javaslat mellett; utána Tisza 

Kálmán tette ugyanezt a magáé nmellett; mire a 

miniszterelnök, gróf Andrássy Gyula szónokolt a 

jobboldal zajos éljenzése közt. (Beszédét közölni 

fogjuk.) Végül Lónyay Menyhért pénzügyminisz- 

ter czáfolja meg a Várady Gábor által fel- 

hozottakat, s illetőleg a miniszterek ellen emelt 

vádakat. 

Ülés vége d. u. 2 órakor. 

A képviselőház ülése jun. 3 án 
A biráló bizottságok jelentései szerint Petes 

József képviselő igazoltatott, s Németh Albert meg- 

választása ellen vizsgálat rendeltetett el. 
Az adó executió tárgyában interpellálja Jan- 

kovieh Miklós a pénzügyminisztert, ha tudja e, 

hogy az executorok minden forint után 10 kraj- 
czárt vesznek a magok részére, s szándékozik-e e 

zsarolás megszüntetése iránt intézkedni ? 
Várady Gábor személyes ügyben kiván szó- 

lani, de a ház türelme kifogyván, minden iparko- 

dása hasztalan volt, leült, miért aztán meg is él- 

jeneztetett. 

Simonyi Ernő a ház derültsége közt tartá 
zárbeszédét válaszfelirata mellett. 

Következett a szavazás : A bizottság javas- 

lata mellett szavazott 253, ellene 144; az elnök 

nem szavazott; távol volt 24 képviselő. 

A Magyarországon lakó lengyelekhez. 
Az 1569. év aug. hó 11-e a lengyel törté- 

net legnagyobb fontosságu tényének s az emberi- 

ség egyik legnevezetesebb cselekvényének napja 

volt. E napon köték meg őseink Lublinban a köz- 

társaság minden részei — Lengyelország, Lithvá- 

nia és Ruthenia – között a szabad uniót, az ön- 

kényt és szabadon megkötött uniót, azon jelszó 

alatt, mely alkotmányunk czimét s jellegét képezi : 
„Szabad a szabadokkal, egyenlő az egyenlőkkel.* 
E dicső tény, mely hazánk elnyomatása és szét- 
daraboltsága ezen idejében ketszeresen becses előt- 

tünk, az enrópai nemzetek közt létezési jogczimün- 

ket s jövőnk csiráját képezi. 
Hogy e nap emléke hazánkfiai s az irá- 

nyunkban rokonszenves nemzeteknél megerősböd- 
jék, hazánknak Párisban lakó nehány tekintélyes 

fia (Nabielak, Ruprecht, Akielevicz, Szulc Cas., 
Giller, Zulinski József) elhatározták, hogy e nap 
háromszázados évfordulóját emlékéremmel megün- 

nepelik, s e czélra bizottságot is küldtek ki. (A 
bizottság emlékirata M. Ruprechtnél van, a párisi- 

butignollesi lengyel iskola könyvtárnokánál.) Egész 

Lengyelország s a külföldön szétszórva élő len- 
gyelek lelkesedéssel fogadták az eszmét. Tudós 
történészek és publicisták több helyen nyilvános 
felolvasásokat tartanak a lengyel unioról. Irodalmi 
és tudományos egyletek e tárgyról irandó érteke- 

zésekre dijakat tüznek ki. A poseni lapok naponta 
számos aláirást közölnek ez emlékéremre. A gali- 

eziai lapok pedig árnyalatkülönbség nélkül meleg 

felhivásokat hoznak e tárgyban. A lembergi „Ga- 

zeta Narodowa" a lengyel bizottság felszólitását a 

következő szavakkal kiséri: ,Minden lengyel csa- 
ládnak kötelessége egy ily emlékérmet birni. Ez 

emlékjelnek örökségképen át kell szállnia apáról 

fiura. Közvetett jele leend ez annak, hogy a nagy 

eszme, mely apáinkat századok előtt e nevezetes 

tény létesitésére birta, egyetlen a maga nemében." 

Minthogy Magyarországon nincsenek lengyel 

közegek, a fönnevezett hazafiak felhivták alulirot- 

tat és kellőképen felhatalmazták, hogy azon haza- 
fiaknak, kik ezen a lengyelek irányában rokon- 

szenves országban laknak, megkönynyitse az ér- 

mek megszerzését. A legnagyobb készséggel en- 

gedve a folhivásnak, annál is inkább, mivel isme- 

rem ez ország érzületét, sietek hazámfiainak tud- 

tára adni: 
1. Hogy a bizottság határozata szerint az 

emlékérem 63 millimeter átmérőjü lesz. Egyik lap- 

ján Lengyelország, Lithvánia és Ruthenia egyesi- 

tett czimereit viselendi e körirattal: „Wolni z 

Wolnimi, Równi 2 Równimit (szabadok a szaba- 

dokkal, egyenlők az egyenlőkkel); a tullapon 

tölgyfakoszoruban ezen felirat lesz olvasható : 

Trzechsetna rocznicza polaczenia Polski, Litwy i 

Ruti na Sejmie Lubelskim 11 ze Sierpnia 1569." 

(Háromszázados évfordulója Lengyelország, Lithvá- 

nia és Ruthenia egyesitésének a lublini 
országgyü- 

lésen 1569. aug. 11.) Az érmek aranyból, eztst- 

ből (aranyozott és nem aranyozott) és bronzból 

fognak veretni. Az ár 800 frc, 50 fre, 40 frc és 

5 frcban van megállapitva. Az aláirók névsora 

hozzá lesz csatolva minden egyes éremhez. 

2. Hogy Pesten Warmann Mór országgyűlési 

képviselő ur irántunk való rokonszenves hajlamá- 

nál fogva megbizta bankházát az aláirások 
elfoga- 

dására minden bizottmányi költség levonása nél- 

kül, ugy, hogy mindenkinek, ki egy érmet óhajt 

birni „Wahrmann és fia bankháza" czim alatt 

csak meg kell küldeni az emlék érem értékének 

megfelelő összeget és pedig a) ő francot vagyis 2 

ft 50 kr papirban egy bronzéremért; b) 40 fran- 

cot vagy 20 ft papirpénzt egy eztistéremért; e) 

50 francot vagyis 25 itot papirban egy aranyozott 

eztstéremért és d) 800 francot vagyis 400 ftot 

papirban egy aranyéremért. A név olvashatóan 

irandó, a czim pontosan kiteendő. Az aláirók 
név- 

gorát a galicziai lapokban közzéteendem. 
. 

3. Hogy az érmek az aláirók mindegyikének 

a megküldött czim alatt Párisból egyenesen meg- 

küldetnek, vagy pedig ha valaki tőlem ohajtaná 

elvitetni (Pest, a nSzázadun 

P i fognak tartatni. 

esten vieszndépett tények után ne
m kell ösztönzö 

szávakat használnom vagy egyénekhez felszólitást 

fökéziés ren lakó honfitársaimnak szolgálatimat 

felajánlva, hazafias üdvözlettel maradok. 

Pest, 1869. májnas 31. 
Golemberski László. 

kű szerkesztőségénél) 

hanem Magyarország ugyanazon vendég- 

sü



. 

Napi hirek. 
= A honvédtoborzás ideje városunk- 

ban ma délig hosszabbittatott meg. Az első két 
nap eredményét már emlitők. Szombaton és hét- 

főn beállottak még haton, s igy tegnap estig ösz- 
szesen 17 honvéd iratott bé: Az újabban beálott 

6 között van egy jogász, egy theologus és egy 

kereskedő-segéd. 

= A kolozsmonostori kath. egyházme- 
gye képviselőivé b. Bornemisza János, Groisz Nán- 
dor, b. Jósika Lajos és Simon Elek választat- 

tak meg. 
= Épen most értesülünk, hogy Röth L. 

F. ur Pestről a new-yorki SingerManufac 

turing Company varrógép gyárnak városunk- 
ban raktárt akar állitni. Ez a világ legnagyobb 
varrógép-gyára, s készitményei az ismertek közt a 

legjobbak. 
=Lapuk 64 dik és 65.dik számaiban mi 

is megróttuk volt a vasutépitő társaságnak a mun- 
kások felfogadása körül, hir szerint, tanusitott 

mostoha eljárását. Közleményünket egyik magyar 

folyóirat részletes tudósitására, továbbá a vállalat- 

nál érdekelt egyén előadására alapitók. Ugy lát- 
szik azonban, hogy mindezek nem valának alapos 

értesitések, mert illetékes helyről azon felvilá- 
gositást kaptuk - meg akarván a dolog valódi ál. 
lásáról gyöződni - hogy a Csikból 1 frt 20 kraj- 

czár o. é. napibérre kihozott munkások nem hogy 

hazájokba tértek volna vissza, de ma is, épen 
1 frt 20 kr o. é. fizetés mellett, dolgoz- 

nak a vasutnál. A kihozott munkások közt 
elégületlenséget az okozott, hogy a vasutkészitő 
mérnökök nem adtak és adhattak azoknak fe- 

jenként 8 forint előleget, mert ennek megigé- 
résére N. J. vasuttársasági munkásszerzőt' n em 
hatalmazták fel; e felett, már több izben jár- 
tak volt a vállalkozók ugy, hogy az előleget ka- 
pott munkások egyszer csak eltüntek; nem ve- 
heti tehát senki rosz neven, ha előleget senki- 

nek nem adnak. Az igazság érdekében sietünk 
ezeket a nagy közönség tudomására hozni, miután 

ezekből kitetszik, hogy az angol vasutvállal- 
kozók kötelezettségeiket a munkások- 
kal szemben pontosan teljesitik, s csak 
tulesigázott követeléseket szoktak el. 

utasitani. Az is igaz marad azonban, hogy a 

heonye munkás nem vasuthoz való, de a szor- 

galmas, milyenek a mi székelyeink, bizonnyal 

megkapja ott fáradsága illő jutalmát — 

minden hét végén pontosan. 

– Figyelmeztetjük szölősgazdáinkat, 
bogy erdélyi egyik jeles szölömivelönk, országgyü- 

lési képviselő hilibi Gál János úr mikefalvi és 
szász-csávási elkülönitett és rendezett szölőiből az 

idén is eladásra honi és külföldi jelesebb fajokból 

több ezer gyökeres szölőveszszöt és késajja fát fog 

kiállitani. A nála megrendelhető fajok a követke- 

zők : A) Asztali szölök szagosak : I. Izabolla apró 
szemü. II. Izabella kék nagy szemü. III. Passa 

tutti (muskatály király.) IV. Musque croduant (fran- 
czia ropogos muskatály.) V. Mueque d' Alexandrie 
blanc. (fejér kecskecsicsü muskatály.) VI. smyrnai 
muskatály. VII. hamvas muskatály. VIII. hazai 
fekete muskatály. IX. hazai sárga muskatály. F. 
veres franczia muskatály (muscat frontignan.) FF. 
fekete franczia muskatály. P. pergament muska- 
tály, T Capucinus muskatály, L] quadrat muska- 

tály, fekete kecskecsicsü muskatály, fekete passa 

tutti, hamburgi, cyprusi és lunel muskatályok még 
most kisebb mennyiségben. B) Asztali szölöők nem 

szagosak : X. genuai fejér. XI. Decandolle veres. 
XII. Uva Reginae. XIII. Pineau grise. XIV. bur- 

gundi fekete. XV. molnár szölő. XVI. veres mál- 

vázi, XVII. fejér chasselas. XVIII. veres chasselas 
(ezen fajokból a XIII-tól a XVIII.-ig egyszersmind 
kitünő, elején érő és bőven termő borszölők). XIX. 
hazai fejér kecskecsicsü. XX. hazai fekete kecske- 

csicsu. XXI. appuliai. C) Borszölök külföldiek : 

XXII. rajnai rizling. XXII. veres füszeres Tramini. 
O. Oporto (portugali kék szölő). D) Borszölök ha- 
zaiak : XXIV. veres bakator. XXV. kövér. XXVI. 

király. XXVII. somszölő. XXVIII. járdován. XXIX. 

vékony haju. XXX. sárfejér. Árak: L-től XIII-ig 

egy gyökeres porhajos 10 kr, késajja fa 5 kr, 

XIV-től XXI ig a gyökeres száza 6 frt, késajja fa 
száza 3 frt, ezere a gyökeresnek 40 frt, a késajja 
fának 20 frt. XXII-töl az O ig : gyökeres porhajos 

ezere 30 frt, késajja fa ezere 10 frt. XXIV-től a 

XXVII.ig : gyökeres porhajos ezere 20 frt, késajja 
fa ezere 7 frt 50 kr. XXIII tól a XXXV.-ig : gyö- 

keres porbajos ezere 20 frt, késajja fa ezere 5 
forint. - A megrendelések jövő julius első napja 
előtt Gál János urhoz Pestre Sándor-utcza 9. szám 

alatti szállására czimezendő, levelekben megteen 
dők. Árak szüret után az átvételkor fizetendő, ki 
a megrendelt mennyiség árának felét előre fizeti, 
elsőbbsége leend. 

= A magyar kir. belügyminiszter Phleps 
Károlyt a jövedelmiadó kivetése ellen intézett fe- 
lebbezések tárgyalása s eldöntése czéljából a ko- 
lozsvári magy. kir. énzügyigazgatóság székhelyén 

alakitott felszólamlási bizottság elnökévé nevezte ki. 

= A nyári idény tartamára a következő 
fürdőhelyi magy. kir. távirdai állomások nyittattak 

meg f. év május 15-kén a balaton-füredi, 16 kán 
a szliácsi, 17.kén a harkányi és 20.kán a tepliczi 

i állomás, 
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= A Lugoson e napokban gyülésezett 
gör.egy. románok – mint a „Gaz. Trans.4-nak 
távirják — elhatározták, hogy a pesti róm. kath. 
congressusra nem küldenek képviselőt. Ebből is 
látszik, hogy önálló egyházi szervezetükből feladni 

semmit sem akarnak. 

A magyar katholikus anyaszentegy- 

ház autonomiája rendezése végett tartandó orszá- 
gos katholikus gyülésre – az erdélyi egyházme- 
gyéből küldendő négy képviselő megválasztása vé- 
gett - a kolozsvári róm. kath. egyházközségben 
lévő választók egybeiratván, az összeirás a kolozs- 

vári róm. kath. plebánosi lakban f. hó 10. és 11- 

kén délelőtt 9-től 12 óráig közszemlére ki lesz 
téve; miről az illető kath. hivek azon felszólitással 

értesittetnek, hogy az irt idő alatt — az összeirás- 
ból netalán kimaradottak, vagy az abba helytelenül 

felvétettekre nézve — a felszólamlás megtehető. 
Kolozsvártt, 1869. jun. 7. A kolozsvári róm. katb. 

egyházközség választmánya. 

= A szamosvölgyi vasút ügyében Kö- 

zép Szolnokmegye emlékiratot bocsátott közre, mely- 

ben a következő tervezetet ajánlja: Szathmárról 

kiindulva, kövesse a vasút mindenütt a Szamos 
balpartját egész Zsibóig, söt ezen felül Tihó tájáig, 
itt térjen át az Almás folyó völgyére és ezen, Hid- 

almás és Zsombor községek alatt haladjon egész 
az o.-köblösi patak torkolatáig, – innen kövesse a 
patakot azon vizválasztóig, mely ezen patak és a 

Nádas völgyére átvezető türei patak között van, 
melyet alagúttal áthaladva eljut a nevezett patak 

völgyén Türe , vagy M. Borgónál a Nádas völgyén 
épülő nagy várad kolozsvári vasútvonalhoz és ezzel 

együtt Kolozsvárra. Kolozsvárról a brassóival együtt 

haladhat annak a Szamos völgyérőli elhajlásáig, 

innen pedig a strategiai szempontok megtartásával 

Dézsig, Dézstől Bethlenig, - és innen vagy Besz- 

terezén át a borgóprundi szoroson a Bisztrá-, Mold- 

va- és Szucsava völgyein tovább haladva Bethlen- 
től Radna felé (Beszterczére szárnyvonallal) a rad- 
nai szoroson át egyenesen Kirli Babának és onnan 
az észak-keletivel egyesülve Szucsavának. 

=Hivatalos tudósitás után közlé ve- 
lünk egy tisztelt barátunk, hogy aranyosszéki sin- 

falvi unitárius mester Józan Eleket f. hó 1 en 
a mezőn, étel közben, délben, még az eső sem es- 

vén, a mennykő megütötte, ugy, hogy azonnal meg- 

szünt élni. Mint másoktól is halljuk, ez épen az 

idő tájatt történt, midőn itt Kolozsvártt is délben 
egy óra felé az a rettenetes csattanás hallszott. 

– Az unitariusok kolozsvári főtanodá- 
jában az 1868/, ik iskolai év második felében tar- 
tandó közvizsgálat rendje. Junius 16-án ds e. VI. 

VII. gym. oszt. egye' om. történelemből és I. éves 

theologusok hittanból, d. u. I. gymn. oszt. min- 

den tantárgyából. 17 én d. e. VI. VII. gymn. oszt. 
számtanból, d. u. II. gymn. oszt. minden tantár 

gyából. 18.-án d. e. VI. VII. gymn. oszt. latin- 
nyelvből és III. éves theolog. egyházjogból, d. u. 
4ik elemi osztály minden tantárgyából. 19-én d. 
e. VI. VII. gymn. osztály görögnyelvből és II. III. 

éves theol. paptanból, d. u. vallásos ének az al- 
osztályoknak. 21 én d. e. VI. gymn. oszt. állat- 

tanból, s a VII. gymn. oszt. vegytanból és I. II. 

éves theolog. exegesisből, d. u. III. gymn. oszt. 

minden tantárgyából. 22 én d. e. VI. VII. gymn. 
oszt. magyar irod. történetből és a VII. VIII. 
gymn. oszt. aestheticából, d. u, angol nyelv, - 
és az 1, 2., és 3ik elemi oszt. minden tantár- 
gyából. 23-án. d. e. VI. VII. gymn. osztály hittan- 
ból és III. éves theolog. symbolikából és vallás- 

történetből, d. u. I. II. éves theolog. zsidónyelvből 

és IV. gymn. oszt. minden tantárgyából. 24-én d. 
e. VII. VIII. gymn. oszt. bölcselemből és II. éves 
theol. egyháztörtén elemből, d. n. V. gymn. oszt. 

minden tantárgyából. 25 én d. e. VI. VII. gymn. 
oszt. németnyelvből és az érdemsorozat elkészi- 
tése. 26 án d. e. 10 órakor az érdemsorozat fel- 
olvasása. 29. és 30. án szóbeli érettségi vizsga. 
Julius 1 én papi szigorlat. 

* Próbacséplés eredménye. Kedves 
szolgálatot vélünk tenni a magyar gazdaközönség- 

nek azáltal, hogy hirlapok útján közöljük az an- 
gol gazdasági gépgyárosok legveszedelmesb ver- 

senytársának, Kockum, malmói svéd gépgyá- 
rosnak Magyarországba szállitott gőzcséplő gépei- 
nek feltünöő nagy munkaképességét, valamint szer 
kezetük és az anyag minőségének kitünöségét. 

Májushó 20-kán volt alkalmunk látni egy Kockum- 
féle gőzcséplő-gépet Tázláron Pestmegyében, hajó- 
állomás Harta, u. p. Kis-Körös Beniczky Márton 
úr birtokán. A gép külső csinnye és lehetőleg szi- 

lárd és czélszerü szerkezete mindnyájunkat meg- 
lepett, A hosszu tengeri út daczára — melyet szál- 
litásakor Malmöből Königsbergig tennie kellett — 
a gép legkevésbé sem szenvedett, ungy, hogy azon 
a legkisebb reszelni, vagy kovácsolni való nem volt, 

nemkülönben a cséplögép faszerkezete is bizony- 
ságát adá a deszka szárazságának, a felhasznált 
fa kittinő minőségének. A munka hihetetlen gyor- 
sasággal folyt. Déli 12 órakor vontatott a gép mü- 

ködése helyére, s délután 4 órakor már hallottuk 
azt fütyölni. Munkájának minőségét illetöleg jó 
lelkiismerettel mondhatjuk, miszerint a legelső pet- 
Tencze szalmában is alig voltunk képesek egyes 
szemeket fölfedezni, törek és polyva hasonlóképen 
minden szemtől mentek voltak; az elcsépelt gabo- 

na pedig oly kitünöen és tisztán volt megrostálva 

(a gép sortirozo készüléke által), hogy azt bátran 
lehete szállitani a szerüis kertből azonnal a piaczra. 
Tüzelő anyag, sőt viz is feltünően kevés fogyott; 
a próbacséplés szerint teljességgel elégségesnek 
bizonyult óránként 4/,,, ölnyi fa. Tázlár, májushó 
25-kén, 1869. Szemere Ödön, Lipcsey Tamás, 
Beniczky Beéla. 

– A történelmi társulat ünnepélyes 
közgyülést tartott május 30 án Pesten, a gr. Mikó 
Imre elnöklete alatt, ki az ülést tudományos és 
államférfihoz illő beszéddel nyitá meg; melyet mint 
a legszebb, legtanulságosabb s szorosan nemzeti 
életünkre vonatkozó beszédek egyikét - mihelyt 
terünk engedi - egész terjedelmében közölni fo- 

gunk. Ezután Thali Kálmán titkár számolt be a 

társaság évi müködéséről; utána Ipolyi Árnold ol- 

vasá fel emlékbeszédét Ráth Károly felett; végre 

b. Nyári Albert tartott egy érdekes értekezést az 

utolsó Árpád király atyjáról, Posthumus Istvánról. 

– Ritka tünemény. Nagy-Váradon az 
izr, kórodában dr. Kálmán egy 17 éves leánykára 

talált, kinek szive a jobboldalon van. Ez hat hó- 
nap alatt a második eset, melyet ez a doctor fel- 

fedezett, az első egy éltes asszonynál mutatkozott. 
— igy irják. 

– Folyó évi junius 1 én Pesten az or- 
szágházban állami és magánsürgönyzésre egy új 
m. k. távirdai állomás nyittatott meg. 

— Királyné ő Felsége a villám ütés kö- 
vetkeztében leégett n.-bányai torony felépitésére 
200 frtot adományozott. 

— A protestánsok nagy gyülése Worms- 
ban, hol egész Németország, sőt Ausztria és Fran- 

cziaország is képviselve voltak, mult hó 31én a 
következő nyilatkozatot fogadta el: A protestáns 

gyülekezet tiltakozik az 1868. septemberi apostoli 

iratban foglalt azon feltevés ellen, hogy a protes- 
tánsok a rom. katholika egyház kebelébe vissza- 

térjenek, s a vallási szakadás főokául a hierarchiai 

tévedéseket jelöli ki, különösen pedig a jezsuita- 
rend szellemét és müködését. Végül kijelenti a 

gyülés, hogy a dogmák uralkodására czélzó min- 
den törekvések a protestáns egyházban a protes- 

táns szellem megtagadásának s egy Róma felé ve- 

zető utnak tekintetnek. 

= Beküldetett. Korszerű egyházi 
beszédeké, irta Zombori Gedő megyaszói 

ref. pap. II Füzet. Miskolcz, Fraenkel B. Tulajdona. 

184 lap. Ára 1 frt 20 kr o. é. — Megjelent az 
„Erdészeti Lapok" V. füzete. 
Élősövények telepitése. Hazai erdészetünk jelen 
állása, feladata. Erdészjelöltekről. Megyei erdőfel- 

ügyelőségek. Töredékek az abrudfalvi kir. kincstári 
uradalam erdőségeinek történetéből 1848 előtt. A 

lombtakarmány értéke. Légtüneti észleletek Selme- 
czen 1869. Különfélék. 

— Nyilvános köszönet. Közelebbről ta- 

nodánk kedves meglepetésben részesült; ugyanis 

nt. Titius Pius, Ietriának Piránó városában tar- 

tózkodó magyarországi származásu minorita-áldo- 
zára, természetrajzi gyüjteményeit a magyarhoni 

tanintézetek számára azon határozott kivánságával 

ajánlván fel, hogy abból a mennyire telik, az er- 

délyi tanintézetek is részesittessenek: tanodánk is 
egyike lön azon szerencséseknek, melyek ily ritka 
becsü gyüjteményben részesültek. Áll pedig a gyuta- 
fejérvári főgymnasium részére küldött gyüjtemény : 

52 kagylóból, 112 példány tengeri csigafajból, 20 
darab édoegsvizi csigafajból, 25 példány földi csiga- 
fajból, 42 példány száritott rákfajból, 15 darab su- 

gár és más állatfajból. 1 kötet tengeri és édesvizi 
kiszáritott növényből, s végre 8 tábla rejtvenöszö 
páfrányból. Midőn e ritka becsü gyüjteményt — 

melynek hiányát már rég érzé tanodánk - gym- 
nasiumi terménytárunkba helyeznök : nem mulaszt- 
hatja el tanintézetünk a kedvező alkalmat, hogy 

öszinte háláját s illő köszönetét a nyilvánosság te- 
rén is ki ne fejezze lelkes hazánkfia iránt szép 
lelkületből eredt adományozásáért, melyben tano- 

dánkat a távolból is részesiteni szives volt. Isten 
áldja meg minden fásadozásait, melyekkel az ifju 
nemzedék tudományos kifejlödését előmozditani tö- 
rekszik! Tanodánk minden nemzedéke kegyelettel 
fog visszaemlékezni azon férfiura, kinek fáradal- 
mai s honfi buzgalma folytán ismerni tanulá a szép 
Adria terményeit! Gyula. Fejérvártt, májusban, 
1869. A róm. kath. főgymnasinm nevében: Imets 
FEülöp Jákó, igazgató. 

— A következő rablógyilkosságot közli 
: A pesti biztesitó bank ügynöke, Marek z ,Alf. 

máj. 25 én kedden este 7 órakor útazott át Lugo- 

son. Mintegy félóra távolságra ezen helységtől, a 

mint a Debreczen város birtokához tartozó Guth 
nevü erdőségbe beérkezett, a sürüből két jól öltö- 

zött, a jobb módu osztályhoz tartozni látszó ifju 
ugrott elő a sürüségből, és rárikoltottak a kocsis- 

ra, hogy álljon meg. M. azonban rákiáltott a ko- 
csisra, hogy csapkodjon a lovak közé s hajtson 
sebesen. Erre a rablók, elébe nem tndván kerülni 

a lovaknak, a kocsisnak utána löttek; és a lövés 
a kocsist hátban találván, ez bátrahanyatlott és a 
lovak megállottak. Ekkor M. kiugrott a szekérből 
és a sürü erdőségbe menekült be. A rablók közül 

az egyik az élet nélkül ott feküdi kocsisra lőtt 
még egyet; 

ugyan utolérte Mareket s rörgorvak a Tóról, ölre 

Tartalma: 

mialatt a másik a lovak jstrangját 

vagdalta el; s az egyik lovat hamar kifogván, fel- 

ült arra Mareket üzőbe venni. Ezen rabló. csak- 

tásában történt vaeránykat tünteti 
lap azon álli 

eredményeket a „Saturday- Rev 

főleg az eken különböző 

mentek egymással és elkezdette 
halálra küzdeni. M. egy fel 
igyekezett magát védel 
sem gondolván a M. csapkodá ! 
ragadta s a földre letiporta; még a ként 
hogy a rabló M.-nek a nyakára tudott térdelni 
erre a zsebéből egy nagy ölökést éresett 
hogy azzal M. nyakát elvágja. Han 
erejét megfeszitvén, a jobb karj 

itotta és 
a rabló egy érzékeny részét. megragadvá olyan 
erősen megszoritotta, hogy a rabló hany: 

nagy kést kitekerni. Marek ezen menekülési kis 
időt csak arra tudta használni, hogy a nagy kést 
a rabló czombjába ütötte; a mi által ez magához 
jövén, felugrott és Mareket.. újolag megtámadta s 
felkapván a földön heverő pisztolyt, ezzel őt ugy 
ütötte főbe, hogy M. összerogyott; s 
kalapácsnyéllel addig ütötte verte, a mig M. többé 
egy tagját sem mozditotta meg. Ekkora a rabló 

azon idő alatt a szekeret kutatta át, 
s M. t mindenétől megfosztották; nevez 
pénzétől, (a mely mintegy 2000 frt. lehete) orája 
tól stb. Ezt elvégezvén a szekérhez akartak visz- 
szamenni; azonban a szekeret nem találták ott a 
hol állott, az erdőben; mert azt egy nagykárolyi 
kupecz a halálosan megsebesitett kocsissal együtt 
magára hagyva megtalálván, Nyir Béltekre hajtotta 
be. Azalatt meg Marek tért magához, s összeszed- 
vén minden erejét, a tett helyétől mintegy 30 
pésnyire tudott elhatolni az erdő széle felé. 
rablók a szekér helyétöl visszatértek Mareket k 
resni; s mintán azt nem találták ott a gyilkossá, 
helyén, elkezdettek kiabálni és káromkodni : ho y 
csak találják meg, irtózatos módon gyilkolják 
meg; szerencsére azonban encsencsi szekeres k 
érkeztek oda, s erre a rablók gyorsan elmenekt il- 
tek. Marek azután ismét összeszedvén erejét, ugy 

esti 9 óra tájban az erdőből ki, a mezőn dolgozóő 
kapásokhoz vánszorgott el. Ezek rögtön szekérre 
tették ött s bevitték Lugosra; a hol a fogadóba 
elhelyeztetvén, minden lehető segélyt elkövettek 
körüle, s felgyógyulását remélik. A rablók, a deb- 
reczenbe érkezett hivatalos közlés szerint 25-30 
éves fiatal emberek voltak, mindkettő fekete kurta 
dolmányba, fekete magyar nadrágba, magyar csiz- 
mába — egyiké bagaria, másiké gyürött fénymá- 
z208 – öltözve, kupeczes kalappal, mindegyik ol- 
dalán táskát viselt, rovolverekkel ellátva. 

Pályázat. Topánfalván egy erdővédi ál- 
lomásra junius végéeig. 

Árverések. Dobokamegyében Galgón fek 
vők jul. 2, ang. 3. - Hunyadmegyében gy 
Szt. Györgyán ház és telek jul. 3. 

Szerkesztői nyilt posta 
T. cz. Bacsilla Elek urnak, Alvin- 

czeon. Beküldött közleményét csak a exyider 
ben adhatjuk, lapunk rendes rovatait e fárg, 
ban soha sem nyitottuk meg — ezután sem 
szük. Válaszát várjuk. 

T. cz. Lukátsffy Aurél arbak, pésm 
Nyilttérbe küldött czikkét azon alakban e 
sem adhatjuk - a végső három sor felülmulj 
mindazt, mit sajtó terén bárki ellen is elmondal 
lehet és szabad. Kérjük rendelkezzék a ibeküldött 
összeggel tetszése szerint. 

A „Peuplet ben Duvernois a 
szár publicisticai tolmácsa), a kormány és az 
szág helyzetét fejtegeti a végbement választás 
kal szemben. Inti a kormányt, óvakodjé 
reactiotól, mely csak tekintélyét csorbitaná 
magában az országban, mint a külföld 
mire e pillanatban legnagyob zükség 
mondja Duvernois — az nem a szabadság ter- 
jesztése, hanem egy szilárd világos határozott kü 
és belpolitika elfogadása, Szük ége 
mány ne lássék ingado 
kik jobbra, s a közt, kik őt balr rják 
magukkal. Szükséges végre, hog. a császár 
hára éreztesse kezét. Figyelemre semme atv: 
azokat, kik tanácsolják neki, hogy chimáricus 
lelőtlenség mögé rejtőzzék, most inkább, min 
mikor kormányoznia kell. Kormányozzon sz 
elvü, democrata és nemzeti értelemben, mert ez 
sugalja önnön meggyőzödése, ez szvróreróg ayk 
nalma. De mindenekelőtt önmaga: kor 
szilárdul és elhatározottan. Ez 
szükséges.4 i 
A franczia vi 

nap ama főtárgya, 
szintugy mint a napi-s. 
telik figyelmüket, mivel 
szélcsend uralkodik. Ezen elmélkedések zöt 
melyek igen átalános természettie 
„Economist. a városi lakosságnál 
feni ellenzék fő okát a nyomasz 
látja. - Más lapok, mint a radi 
a helyzetet a franczia kormányra 
molynak jelölik ki. Gyakorla 

először is azt emeli ki, hog; ák 
bai 

volt, s ezért az 

elle ben 

at ó 



„Independance"-nak jelentik Madrid- 
ndalusia, Estermadura, Murcia és Ali- 
ányok republicanusai junius hó 4 re 

dettek Cordovába, hasonló szövetségi 

megkötése végett, a milyen nem rég 

Arragonia és Valencia republicanusai 
rtosai gyülésben létrejött. A szövetség 

ja természetesen nem lehet más, mint hogy az 

eg. es elyekre szoritott fölkelések elkerülésével, 

adandó esetre a párt egyesült erővel működhes- 
ék. Ily szövetségek alakitása az első hatályos 

és volna több külön, de egymással szövetkezett 

társaság felállitására az iber félszigetén, melyek 1 

zélja természetesen az általános spanyolfoede- sok tették szükségesekké. 

ratív köztársaság. 

A Páris és Berlin közt jelenleg folyamat- 

ban levő diplomatiai alkudozásokról irja a ,K. 

Ztg.4, hogy azok Éjszak Schleswig dán részének 

a prágai békeszerződésben előirt átengedésére vo- 

natkoznak. Összhangzásban ezen hirrel, Koppen- 

alább, hogy a porosz követ ily 

Koppenhágában. 

kö 

szerint, az asturiai herczegnek 

ridba útazott. 

hágából jelentik, hogy Bismark s 
véli az éjszak-schleswigi kérdés iránti alkudozások 

fonalát, mely kérdés több mint egy év óta meg 

sem érintetett, újból felvenni. Azt mondják leg- 

igen határozatlan kifejezésekben nyilatkozott volna 

Legközelebb Franoziaország különböző ré- 
szein csapatok szállittattak el a vasútakon. Megle 
het, hogy e körülmény felköltötte valamely euró- 
pai kabinet figyelmét, mert a „Moniteur de VAr- 
mee' most mintegy kimeritőleg tudatja, hogy ezen 

csapatszállitásokat a hadkészletben történt változá- 

A ,Daily Telegraphő-nak egy rárisi távirata 

gsai volnának a spanyol trónra. A spanyol királyi 
család bizton várja a rá nézve kedvező fordulatot, 

mert egyelőre Párisban minden épitkezést és be- 
vásárlást felfüggesztetett. Izabella főkamarása Mad- 

gróf időszerünek A ,„New York Timest gunyolódik az Ala- 
bama ügy által előidézett sentimentalis hangulat 
felett. ,E kérdés - ugymond — nevetségessé 
tesz minket a világ előtt. Jövőre államférfiaink 
csak abban fognak mérkőzni, ki tud hangosabban 
fenyegetni és tulzottabb követeléseket intézni a 
külföldhez stb.4 

előtt is 

értelemben, noha 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Tisztelt szerkesztő ur! *) Becses lapja 64-ik 
számában szives volt nyilatkozatomat a ,Közönség 

.*) Mi az „ismertük"ő kifejezést azért használ- 
tuk, mert önt ha csak pillanatra is, de politikai el- 

lenfeleink sorában láttuk; a jelen megtalálás alap- 
ján t. uraságod jobboldalisága felől nálunk 
legkissebb kétség sem forog fenn. 

A szerkesztőség. 

igen nagy kilátá- 

. 

körébőle czimü rovatban közreadni, de oly glossá- 
val, mely azt is jelezhetné, hogy engem csak a 
multban ismert jobboldalinak. Minthogy ez ön 

ismert szilárd meggyözödésemre árnyat 
vethetne; tisztelettel kérem világositson fel: vajjon 
a kétkedésre mutató „ismertük kifejezés nem 
sajtóhiba e? 

Kolozgvártt, 1869. junius 4-én. 
Dr. Fisecher Lajos, 

, ügyvéd. 

A közönség köréből. 0-— 
Távirati tudósitás a béosi börzéről. 

Junius 7-én: 59/, Metalidues 100 frt 62 40. 

50/,. Nemzeti kölcsön 100 frt 70.50. Kamat 62.40. 

1860. Kölcsön 104 60. Bankrészvény 752. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 299.60. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 124.40. Ezüst 121.75. Cs. királyi 

arany 5.875/,. 
Erdélyi földteh. kötv. jun. 5. én 76.—. 

Sz. 5. 1869. (275) (2-3) 
f. k. alisp. 

ogie NemesDoboka megye felső kerületben Felegregy és Szentpéterfalva községei- 
ben a korcsma jog arányositására Végh Sámuel, mint több birtokosok felhatalma- 

gzoltjának az alispánsághoz beadott kérvénye folytán minden ottan még biró birto- 

kosok a nevezett ügyben jövő Julius 15-én tartandó tárgyaláson a helyszinén 

Felegregyen való megjelenésre felhivatnak. 
! 

Nemes Doboka megye felső kerületi alispánjától Szamos Ujvártt, 1869. jun. 2-án. 

e T T3) 
Az angol eredeti kiadásból már 200 ezer példány kelt el és eddigelé 8 

i nyelvre van forditva. stem Jámos könyvkereskedésében Kolozsvártt kapható : : 

A NEMZŐHNÉPESSÉG : 
es idóelétti ecsökkemésémek okai : 

valamint oktatások annak 

tökeletes visszaallitasara. 
Mindazoknak ajánlva, kik mértéktelen kicsapongás, titkos bünök és ragály 

következményeiben szenvednek. 
Azonkivül olktatások a házasság czéljairól és kötelességeiről, valamint 
gyógyeljárás a közösülési képtelenség és terméketlenség körül. 

Írta CURTIS J. E.. gyakorló orvos Londonban. 
Néhány ábrával. 

Ára vászonba kötve 1 frt. Postán küldve 1 frt ő kr. 
ÖCiurtis könyvét ..A memzőképesség." öregnek és fiatalnak kellene 
birnia. Ez egy kittinően irt orvosi munka, mely azon szomoru betegségek gyógy- 
kezeléséről szól, melyek már aonyi számos életboldogságot tettek tödkre. 

Utazó ugymöl 
túz- és jégbiztositási szakban előnyös alkalmazást nyer. Ajánlatok 
elfogadtatnak a , Victoria" bizt. társaság vezérügynökségi-irodájában, Kolozs- 
vár, n.-piacz gr. Kemény Samu-féle háznál, hátul, hol a közelebbi feltételek 

iránt tájékozás nyerhető. 280 2-3 
A „Vietoria" bizt. tarsasag 
vezérügynöksége Kolozsvártt. 

(2-383) 83) /0 
POP J C, Gyakorl. fogorvos urnak 

Bécsben, Stadi, Bognergasse V2. 
Uram! 

Kénytelen vagyok az igazság szerint az ön Amatherin-Szájvize gyógy- 

hatását ezennel tanusitni. 
Különféle orvostól kértem szájbetegségem miatt tanácsot, különböző orvosszert 

használtam minden siker nélkül, mig barátok ajánlata következtében önnek hasz- 
nos ÁAnatherin-Szájvizére lettem figyelmes. : 
Két palaczkot használtam el belőle, s a foghús vérzése merőben megszünt. 

A A foghús egészséges s a logó fogak visszanyerték előbbi erős állásukat. 

A hol tehát Andtherin- Szájvizét hasonló bajokban ajánlhatom, meg lehet ön 

gyözödve, hogy azt tenni nem múlasztandom el. 
A hála érzetétől áthatva, van szerencsém maradni 

B 

tisztelettel: 

budt . van Swaeninger H. L. s. k 

Amsterdam, aug. 20. 1868. 

Egy palaczk ára mint eddig 1 frt 40 kr. o. ért. 
Kapható: Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL J. és BINDER gyégyszerészek és 

Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Ényeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és 

Bnucher. Szászvároson: Leonhardt. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zlahan: Weiss gyógysz. 

Sz.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt: Nagy Jakáb. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. 

Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyógysz. Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz 

Szebenben : Sill Mih., Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. DBrassóban: Fabik gyógysz, Jekelius gyógysz. 

Anken C. és társa. Károly-Fehérvártt: Wagner könyvárus. Segesvártt: Markus Fr. Teutsch J. 

8. Misselbacher. Beszterczén : Dietrich és Fleischer. Tergovits Ed. Nussbeck, Textoris G. M. yin 

egyházán: Bacsai B. gyógysz. Reich, Pavlovich. Balázsfalván: Fülep és társa. N.-AÁlmáson: Beck 

M. Gy.-Szt..Miklóson: Mikó M. Sz.-Udvarhelytt: Beczási Em. Földvártt: Temmer HE. l 

1. Segédkántorsága alatt 50 ftot, rendes 
kántorságában 100 ftot évenkénta pénztárból. 
2. 30 nagy véka elegyes búzát. 

Tövedelmei : Nekan törökbúza stb. földeket. 
ötelességei : 

1. 200 ft. o. é. az egyház pénztárából. 1. Isteni tiszteletek és temetések al- 
2. 30 nagy véka elegyes búza az kalmával a rendes énekléseket megtenni. 

egyház malmából. 2. Leány-gyermekeket a kebli isk. 
56 Minden az iskolába járó gyermek bizottság által kijelölendő időben és eleibe 

től 2 ft. évenként. . adandó tanrendszer szerin, szorgalmatosan 
4. Temetési szolgálatokért 1 ft. tanitni 

5. Lakás a hozzá tartozókkal. 3. Vasárnapi iskolában 2-ik pap veze 

Nyolczvan éves ny ne kántorunk halála tése alatt vasárnaponként egy órát tanitni. 
esetében rendes kántorrá következik válasz- Jelentkezési határidő idei Junius 
tás nélkül, mikor is fizetése 300 ftra. o. é. 
fog emeltetni. 
Hogyha a választandó kántor nője a 

pPályázati hirdetés 
a szászvárosi ev. ref. segédkántori és 
teány-tanitói állomásra. 

elfogadja t. Pap István első pap aa. 
A szászvárosi ev. ref. kebli tanács 

öi munkákban az iskolába járó 

ak oktatást adni hajlandó és megbizásából zT s Tétván, 

kegmi pethsm felsmeli övedel 2-ik pap és presb. jegyző. 
H z 

(290) New-VYorki 8/s G3—=) 

Wheler áz Wilson és Howe Mannfg. társak 

amerikai WANEHRRtENHNá 
áügynöksége 
Teutseh J. E-mél 

önm Segesvártt 
eredeti gyári áron árul, pontos szolgálat biztositása 
r ' mellett. 

si világtárlaton 82 versenyző gyár közt Wheler és Wilson 
k nyerték az egyetlen arany-érmet. 
tényleges tanuságot tesz ezen varrógépek még eddig felül nem 
minden további dicsérést feleslegessé tesz. 

[ megrendelések , tekintettet a szállitásra és pakolásra, költség 
tnak helyre a raktár által 

Segesvártt. 

95, 

Nag 
következő bőröndös czikkekből: 

u. m. 
3 frt 50 krtól 16 frtig uti bőröndök bőrből és vizhatlan vászonból (water-proof); 
4 frt 50 krtól 15 frtig finom hölgy-uti böröndök fából, vászonnal boritva, és 

vassal szerelve. 
2 frttól 3 frtig utazó táskák szines csinvatból (gradl); 
2 frttól 4 frt 40 krig utazó táskák szönyeg szövetből; 

3 frt 30 krtól 6 frt 50 krig utazó táskák chagrin börből; 
6 frttól 12 frtig utazó táskák vizhatlan vászonból (water-proof); 
20, s „berendezve, vizhatlan vászonból (water-proor); 
6 fri 60 krtől 10 írtig ntazó táskák chagrin-bőrböl börönddel; 
1700, , ; „nyakba vehetők; 

4 fritól 10 frtig vadász-tarisznyák; 
50 krtól 95 krig hölgy- kézi táskák szönyeg-szövetből; 

2frtig, „börből 
2 frt 80 krtól 6 frtig hölgy- kézi táskák finomak, zárral; 
4 frttól 20 frtig utazó necessairek berendezve; 
2 frt 50 krtól 5 frtig utazó necessairek berendezetlen. 

opues odes 

steim Jámos könyvkereskedésében kapható: 
KÁRVÁZY J. Tordán: Wolft gyógyszerész. Déézsen: Krémer Sámuel. Déván: Bosniaki és Gergely. 

! 

15-ik napja, mely időig a jelentkezést 

A miűvészek. 
Trta Jámbor FPál (Hiador). Két rész egy kötetben. Ára 1 frt. 

! 

Naplóm. 
Számüzetésében irta SZEMERE BERTALAN. I. kötet. Ára 1 frt. 

Htiadó. Költemények az 184358–49-ki magyar 
szabadságharcz idejéből. 

Szerkesztette Léczfalvi B. László. Ára 1 frt. 

szabadsasg Hamúja. Költemények az 1848-49-i 

függetlenségi harcz idejéből. Szerkesztette Botond. Ára 1 frt. 

Partjaink feladata a választások utámn. 
Irta TOLDY ISTVÁN. Ára 1 frt 20 kr. 

A magyar vezérek kora, Árpádtól 
Szemt HIstvánig. 

Irta SZABÓ KÁROLY. I-ső füzet. Ára 1 frt. 

TOLDV ISTVÁN, 

ADEL AszTALÁRA. 
Ára 2 frt 40 kr. 

Pelgári szabadság és önkormányzat. 
Dr. LIEBER után, SCHOLCZ VIKTOR és VAJDA 

JÁNOS. Ára 1 ft 40 kr. 

Az örmény nemzet irodalomtörtenetének 
kisérlete, 

a meehitáristák művei után. Irta NEUMANN KÁROLY FRIGYES. 

Magyarra forditotta és átdolgozta AVÉD JAKAB. I. füzet 30 kr. 

Legujabb házi titkár, mindennemü családi s kereskedői levelek, a köz- 

életben előforduló bármiféle iratok helyes szerkesztésére 

vezérlő szabályok, számos példákkai világositva. Szerkesztette Far- 
kas Elek a mostani törvényes viszonyokhoz alkalmazva. Ára 2 frt 60 kr. 

Füvészszelencék pléhból 

a 281 1- 
g 

TE HHadó erdő. 
Gróf Wass Ádám tulajdonában 

lévő Czegei birtokának határai, Ko- 
é lozsvártól 5, Szamosujvártól 21. 

mértföld távolságra csináltút mellett, m 
sooo szál vasút épitési 

alkalmas tölgy- 
fa, melynek egy negyede 10, egy [ 
negyede 12, és fele 15 hüvelyk át- 
mérője, hosszusága. 7-8 öl. Érte 
kezhetni iránta a tulajdonossal. 

Utolsó posta Czege. 
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Jószág eladás. 
Gróf Pejacsevich Márkné ő nga 

sz. zalaknai jószága – Felsőfehérme- 
gyében, Medgyestől 2 óra távolságra — 
eladó. Értekezhetni Kolozsvártt b.-király- 
utcza 22 szám alatt lakó jószágigaz- 
gató Demeter Károlylyal. 

239 8/, 5-20 
Első osztrák ! 

Velocipéde-gyárraktár, 
iskolával egybekötve. 

z 
Hécs, Landstrasse, Marxergasse J 9. 

készit mindenféle 

Velocipedeket 
különböző német, angol és amerikai 

minták, szerkezetek és felszerelések szerint. 
2 kereküeket fiugyermekek és. férfiak 

számára, általános használatúl. 
3 kereküeket hölgyek és gyermekek szá- 
mára, kertben, parkokban és falúa való 

basználatul. Legjelesebb minőség mellett 
a legolcsóbb árak. Kéretik e gyár ké 
szitményeit rosszabb minőságü külföl- 
Mdiekkel össze nem téveszteni 

Első nyilvános magasabb 

kereskedelmi tanintézet 
Bécsben, Leopoldstadt, Praterstrasse, A 32. 

Kereskedelmi tudományok tanirodája. 

(118) Igazgató : (11-12) 

Eorges NMáároly. 
Az intézettel összekötött külön osztály- 

ban azok számára, a kik életkor, állás, 
előképzettség és foglalkozás miatt az isko- 
lát nem látogathatják, folytonoson felvétet- 
nek, s az intézetben minden pénz-intézethez 
szükséges vizsgára előkészületet nyerhetni. 

Tartós segély nemi gyengeség ellen! 
A 30 kiadásban megjelent, mindenkinek 

hasznos könyv: 198 7—12 

A személyes gak Laurentiustól. 
Orvosi taánácsadó (úgynevezett bátorság!) 
minden eredeti kiadása, 

gyengeségi állapotban. Egy kötet 232 olda- 
lon 60 boncztani képpel. Boritékban lepecsétel- 
ve. Ára 1 tallér 10 ezüst garas — 2 frt 40 kr. 
minden könyvkereskedés által, Pesten Hartle- 
ben és társánál, kapható. - 
30 kiadás E magas szám minden 

dicsérést feleslegessé tesz. Az eredeti 
kiadás minden példánya Lauren- 
tiustól a mellékelt pecséttel kell hogy 
ellátva legyen, mire figyelendő! 

Nézőhely trencsin vár. 

3-ik Juniustól 15-ikeig látható délelőtt 
271 10 órától este 9 óráig. 3-* 

Az első magyar oráisi nóő. 
A világ legnagyobbszerű óriáshölgye. 

1. Égy óriáshölgy, magyarországi születésü, 

24 éves,. 800 fontnyi mehéz. Nem csal hogy e hölgy 

érős és izmos termetüi, hanem rendkivüli testalkatu is, 

6 lábnyi magas. Minden előadáskor a hölgy a 
közön- 

ség közepébe lép, hogy magysága s erejéről egészen 
meggyözödhessék. 

2. A csudatörpe. Egy 25 évés fénfi, 47 fontnyi 
és csak 33 újnyi magas. 
3. Egy 15 éves Albino, kinek hazájd innen 

400 mértföldnyire távol, világosveres szemfénynyel és 
hosszú hófehér a válláig érő selyemhajjal. 

Belépti díj: 20 kr.,, a katonaság dz ör- 
mestertertől lefelé, gyermekek, cselédek 10 kr, 

nehéz 

1frt 30., 1 frt 50., 2 frt., 2 frt 50 kron. Tisztelettel Markulés Dausch József, 
TEUTSCH J. B-nél 

Nvyomatott az ev rel. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza 74 sz.


